

一周119·第749期

消防宣传月里看“全民消防”

## 武进消防将体验日活动送进小学

本报讯(常消 何媛 图文报道)“随堂测,通过的就能抽奖哈!”湖塘桥实验小学的操场,一面黑板上工工整整地写着20道消防常识题,穿着校服的学生们排着队依次回答。这是日前武进区消防救援大队走进湖塘桥实验小学开展“全民参与消防,共筑平安校园”消防体验日活动现场的一幕。

当天,在简短又隆重的方阵入场仪式后,军事化队列训练、消防逃生VR虚拟体验、消防知识竞赛、高空云梯体验、消防飞行棋闯关等活动陆续开展。本次消防体验日旨在深入推进校园消防安全宣传教育工作,全面提高学生群体的消防安全素质和自防自救能力,通过这些科学的训练、趣味的体验,激发我市青少年学习消防安全知识的热情,让消防安全宣传教育活动更精彩、更深入人心。



“这个头盔真重啊!”“这衣服也太重了吧,消防员要穿着这么厚的衣服进火场,那是一种什么感受啊?”当得知消防员身上的装备重达30千克,灭火救援时负重还要更大时,大家对消防员的敬佩之情溢于言表,不少同学还兴奋地试穿了防火战斗服,拍下威风凛凛的“小小消防员”帅照。

当天下午,湖塘桥实验小学的全校师生和学生家长还集结在操场上,观摩同学们一天的训练成果。获奖队伍获得了由武进区消防救援大队大队长赵鼎颁发的荣誉证书。赵鼎向大家呼吁,在日常生活中要养成良好的防火习惯,在面对可能造成火灾隐患的行为时能主动劝阻他人,做生活中的消防“有心人”。

## 消防安全小常识

## 秋冬季防火

## 用对取暖设备很重要

何媛 常消

26日,常州官宣入冬,迎来大幅降温。常州消防提醒,秋冬季防火,用对取暖设备很重要,这些安全小常识请收好。

**暖手宝:**市面上的暖手宝一般分为电极加热款和电热丝加热款,前者充电式内部液体带电,如密封不佳易漏电,后者相对较安全;两者都不要长时间使用,避免烫伤皮肤;尽量不要在晚上睡觉时使用暖手宝,更不要将其放在被褥中,避免烫伤或发生意外。此外,还要经常检查电源线路是否有破损、充电过程是否有发热现象,超过使用年限的暖手宝应淘汰处理,杜绝安全隐患。

**火炉取暖:**炉具应从正规渠道购买,保持烟筒结构严密

和通风良好,防止漏烟、倒烟,伸出窗外的烟筒应该加装防风帽,开口处应该低于房檐;室内使用炭火等取暖设备时,炭要烧尽,不要闷盖,且尽量不要放在卧室内;门窗要预留缝隙,保持室内空气流通,避免一氧化碳聚积;定期检查炉具,维护和清扫烟筒,烟筒接口处用封条封好,防止漏气;应远离易燃、易爆物品,最好安装一氧化碳警报器,并定期检查维护,以确保其正常运行。

**暖宝宝贴:**应隔一层布料贴在衣裤上使用,并避开手、腿内侧皮肤薄弱的地方;不要长时间使用,且睡觉时不要使用;尤其是老人、糖尿病患者等对温度不敏感的群体,更要避免发生烫伤。

**电热毯:**电热毯必须平铺在床单或薄的褥子下面,长时

间折叠易造成内部电线损坏,使用时易出现漏电问题;不要长时间持续加热,上床入睡时应关掉电源,长期通电可能使电热毯的棉布炭化起火;电热毯的平均使用寿命为5—6年,要注意定期检查、及时更换;在平时保管过程中,还要避免弄湿电热毯,以免发生触电危险。

**电暖器:**使用高功耗的电暖器要选用带地线的三孔插座,最好使用带有过流保护装置的插线板;使用时,一定要远离明火,远离易燃易爆品;与沙发、窗帘、床单等物品的距离不能过近,与人体也应保持适当安全距离;不要在取暖器上覆盖衣物等物品,否则热量不能及时散发,容易造成烧机;电暖器的电线不要贴近机体散热处,以免将其烫坏发生危险;一定要做到机开人在、人走断电。

## 消防公益说

## 汤亚平:“亚”紧安全弦 “平”安美家园

■本报记者 何媛 本报通讯员 周祥 赵怀龙 孙彪 图文报道



汤亚平 天宁区雕庄街道菱溪社区党委书记、居委会主任,全国“三八红旗手”,全国最美城乡社区工作者,江苏省第十三次、十四次党代会代表

她说:“小区内请规范停车,不占用、堵塞消防通道,清理楼道杂物,爱护消防设施,主动查找和消除身边的安全隐患,共建更加平安、更为美好的幸福家园。全民消防需要我们的共同奔赴。”

记者走进菱溪名居小区,看到小区里的大屏上有关消防安全的宣传视频正在滚动播放,社区微型消防站的设施装备很是齐全,一问到消防安全很快就有志愿者回应……“能这样,是因为我们有个‘亚平书记’呀!”小区居民说。

汤亚平所在的菱溪社区是一个村转居社区,区域内有22栋高层居民楼,常住居民3580户、11305人,且老年人居多,居民的生活习惯造成的消防隐患曾给社区治理带来难题。她一直坚信,人能改变环境,环境也能改变人,社区消防安全工作,必须从“我”做起。

从消防阵地建设开始,汤亚平在社区党群服务中心创成了集消防知识普及、实操体验灭火、应急救援演练于一体的全国综合防灾体验馆,设置了火警报警电话、VR模拟演示和消防物资储备库,还配备了微型消防车——2023年,菱溪社区创成市级应急消防科普教育基地。

汤亚平深知“堵不如疏”的

道理,先行先试实施了“常治久安城市社区平安楼道深治理”项目,通过前期需求调研、居民协商议事、五社联动共治等形式,花了3年时间,建设地面集中充电桩45处、共1250个,满足了居民安全充电需求;组建了“向阳花开”红色物业管家,做好消防设施巡查检修、灭火器配备更换、消控室日常监控等。同时,她在小区主干道都设置了消防安全通道,刷上消防通道警示和网格线,不允许任何车辆侵占。

汤亚平还招募了社工、物业人员、党员群众,组成消防志愿服务队,注重消防业务培训、实战演练处置,掌握应急技能;开展“红领巾赋能社区治理”行动,发动200多名青少年成为消防普法宣传员,并带动家庭参与。

通过汤亚平的不懈努力,菱溪社区从杂乱到有序,近5年来获“全国民主法治示范社区”等全国荣誉9项、省级荣誉21项、市级荣誉42项;她本人也获“全国最美城乡社区工作者”等全国荣誉5项、省级荣誉13项、市级荣誉26项。



## 巡特警化身“消防员”

## 感受逆火前行的力量

消防员和警察在不同的岗位上忠诚地守护着万家灯火,在保护人民群众生命财产安全中发挥了重要作用。今年消防宣传月期间,市消防救援支队联合市公安局开展消防大体验活动,巡特警支队一大队副中队长倪成、民警孙桢禹变身消防队员,“沉浸式”体验消防训练。

■何媛 常消 图文报道

## 全省消防装备革新成果评比

## 我市“新能源事故处置前突车”获二等奖

本报讯(何媛 常消)近日,全省消防救援队伍车辆装备“小革新、小发明、小创造”成果评比活动最终结果揭晓,我市消防救援支队报送的“新能源事故处置前突车”装备革新项目获二等奖。

此次评比旨在进一步推动全省消防救援队伍装备技术创新,提高装备作战效能。活动共设置了59个评比项目,通过实地实装演示、课件PPT讲解、实战测

试视频演示等方式参评,并由评委围绕创新性、实用性、安全性、科学性、完整性等进行综合打分,最终评出一等奖1项、二等奖2项、三等奖3项及优胜奖8项。

常州消防此次参评的“新能源事故处置前突车”,主要针对道路狭窄、限高等灭火救援场景,可快速抵近、快速展开、快速处置。整车由皮卡底盘、快速处置单元、防护围挡3个部分组成,内部装配新型灭火药剂,既

可通过远距离低倍数泡沫打击火势,又可以中倍数泡沫填充冷却动力电池,对新能源乘用车火灾起到降温、散毒、隔热的作用。

近年来,常州消防积极推动装备革新创新活动,陆续推出了灭火机器人、背负式地震救援液压破拆工具组、头戴式热成像仪、水域漏电检测仪、封闭式接力水囊、注水围挡、便携式灭蜂器、通信面罩等十多项装备革新。